
ΕΚΠΑΘΔΕΤΣΘΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΟ ΚΣΗΜΑ «ΣΟΜΠΑΖΗ» 

Το ςχολείο μασ τθν 1θ  Νοεμβρίου 2021 πιγε μια εκπαιδευτικι εκδρομι όπου επιςκζφτθκε ζνα κτιμα 

λίγο ζξω από το Γαλατά. Είναι ζνα κτιμα για το οποίο κανείσ από εμάσ δεν γνϊριηε, ζνα κτιμα με ςπουδαία 

ιςτορία τθν οποία μασ διθγικθκε ο Κφριοσ Αριςτοτζλθσ Παναγιϊταροσ, ο ιδιοκτιτθσ του κτιματοσ. Το κτιμα 

και γενικότερα θ περιοχι εκεί ονομάηεται «ΤΟΜΠΑΖΗ». Η ονομαςία προζρχεται από το όνομα του πρϊτου 

ναυάρχου, του Μανϊλθ Τομπάηθ, ο οποίοσ ηοφςε εκεί και διατθροφςε τον χϊρο.  

Ο Κφριοσ Παναγιϊταροσ μασ είπε δυο λόγια για το κτιμα, μασ ζδειξε πολλά ενδιαφζροντα πράγματα 

που είχαν απομείνει από τθν περίοδο τθσ Επανάςταςθσ και τζλοσ για το πϊσ ζφτιαχναν και μετζφερουν το 

λάδι τουσ. 

Αρχικά, όταν ειςιλκαμε ςτο κτιμα, μασ εντυπωςίαςε ζνα μικρό δωματιάκι το οποίο είχε ο Ναφαρχοσ 

Τομπάηθσ, πάνω από τθν είςοδο, όπου περνοφςε το μεγαλφτερο μζροσ τθσ μζρασ για να γράφει και ιταν το 

μζροσ όπου ξεκουραηόταν και θρεμοφςε.  

 

Κακϊσ μπαίνεισ ςτο κτιμα αντικρίηεισ πολλά δζντρα ελιάσ και εςπεριδοειδϊν ςε ζκταςθ 50 

ςτρωμάτων. Κάτι που επίςθσ δεν γνωρίηαμε ιταν πωσ ςτα χωράφια αυτά εργάςτθκαν πολλοί ςυγγενείσ μασ 

ςτο παρελκόν. Ένασ μακρφσ διάδρομοσ με πολλά φυτά ςε οδθγεί ςτο παλιό ελαιοτριβείο.  

 



Το ελαιοτριβείο ανακαταςκευάηεται για να γίνει επιςκζψιμοσ για το κοινό χϊροσ και να προβλθκεί το 

πϊσ γινόταν το λάδι τότε με ζναν οικολογικό τρόπο. Μασ είπαν πωσ  όλα όςα γίνονται ι φυτεφονται εκεί, 

γίνονται με βιολογικό τρόπο. Κυριαρχεί ο ςεβαςμόσ ςτθ φφςθ και αυτό είναι πολφ ςθμαντικό για το 

περιβάλλον. Μασ ανζφερε αρκετά παραδείγματα ςχετικά  με το ελαιόλαδο και πραγματικά νιϊςαμε τυχεροί 

που τα ακοφςαμε και ζκπλθκτοι με όλα τα γεγονότα και τα αντικείμενα που μασ παρουςίαςε.  

 

Ο κφριοσ Αριςτοτζλθσ Παναγιϊταροσ μασ διθγικθκε πωσ όλα ξεκίνθςαν το 1828 και από εκεί ξεκινά θ 

ιςτορία του κτιματοσ. Μασ μίλθςε για τουσ ςπουδαίουσ ιρωεσ τθσ επανάςταςθσ και το πϊσ ςυνζβαλλαν ςτον 

αγϊνα με τα πλοία τουσ.  Επιπλζον, μασ ζδειξε κάποιεσ ςφαίρεσ κανονιοφ που είχανε απομείνει από 

ναυμαχία που ζγινε ςτο ςτενό καλάςςιο πζραςμα ανάμεςα ςτο κτιμα Τομπάηθ και το νθςί του Πόρου ςτθ 

διάρκεια τθσ Επανάςταςθσ και μάλιςτα μασ ζδειξε ζνα κομμάτι ξφλου που παρουςίαηε το Λεωνίδα. Επρόκειτο 

για ακρόπρωρο που το είχαν μπροςτά ςτο πλοίο τουσ γιατί πίςτευαν πωσ διϊχνει τθν κακι τφχθ και τϊρα το 

ζχουν ςε αςφαλζσ μζροσ για να μθ καταςτραφεί και το παρουςιάηουν ςτουσ επιςκζπτεσ. Ακόμθ, μασ είπε πωσ 

είχε βρεκεί ζνα καράβι από τθν επανάςταςθ ςτθν παραλία κάτω από το κτιμα, το οποίο τϊρα προςπακοφν 

να το ξαναφτιάξουν.  

 

 

 



Κάτι που μασ κζντριςε το ενδιαφζρον και δεν  γνωρίηαμε ιταν πωσ ο Ιωάννθσ Καποδίςτριασ είχε 

φυτζψει ςτο κτιμα δφο μουςμουλιζσ, αντίςτοιχα ο Ρϊςοσ ναφαρχοσ Χζυδεν φφτεψε ςτο ίδιο κτιμα τισ 

πρϊτεσ μανταρινιζσ που ειςιχκθςαν ςτθν Ελλάδα, ωσ δϊρο τθσ φιλίασ τουσ με τον Τομπάηθ, όταν ο Χζυδεν 

βριςκόταν ςτο νθςί του Πόρου όπου υπιρχε ναφςτακμοσ του Ρωςικοφ ςτόλου. 

 

 Εκτόσ από τα εςπεριδοειδι, που ςταδιακά ανακαταλιφκθκαν λόγω αςκενειϊν, το κτιμα ζχει πολλά 

ςτρζμματα με ελιζσ όπου εκεί παριγαγαν λάδι με βιολογικό τρόπο επειδι ςζβονταν τθ φφςθ. Το ελαιόλαδο 

Τομπάηθ απζκτθςε μεγάλθ φιμθ ςτθν Ελλάδα αλλά και ςτο εξωτερικό με τθν τόςο ςπουδαία ποιότθτα του 

που όταν πιρε μζροσ και ςτθν Παγκόςμια ζκκεςθ του Παριςιοφ το 1900 κατζκτθςε το παγκόςμιο χρυςό 

μετάλλιο. Ακοφγεται φοβερό και φαίνεται πωσ υπάρχει αγάπθ γι αυτό που κάνουν και μασ επεςιμανε πωσ θ 

παράδοςθ ςυνεχίηεται μζχρι και ςιμερα.  

 

 

Μζςα από αυτά που είδαμε και 

μάκαμε διαπιςτϊςαμε πωσ το κτιμα Τομπάηθ 

είναι ζνασ χϊροσ ο οποίοσ ςιγά ςιγά 

εξελίςςεται ςε ζνα επίγειο παράδειςο. Ένα 

περιβόλι διαφορετικό από τα άλλα που κρφβει 

μια τεράςτια και ςυγκλονιςτικι ιςτορία. 

Είναι μεγάλθ μασ τιμι και χαρά που 

επιςκεφτικαμε αυτόν το χϊρο και μάκαμε 

τόςα πράγματα για τθν ιςτορία του τόπου μασ 

και τθ ςχζςθ του με τθν Επανάςταςθ. Επίςθσ 

είμαςτε πολφ τυχεροί που όλο αυτό υπάρχει 

ςτθν περιοχι μασ. Αυτό που μασ ζμεινε και 

μασ άρεςε περιςςότερο είναι ο τρόποσ που 

παράγουν το λάδι και που ςυμβάλαμε ςτθ 

μεταφορά δοχείων λαδιοφ με τον παλιό 

παραδοςιακό τρόπο.  

 



 


